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Модельна навчальна програма інтегрованого курсу «Пізнаємо природу» для 

5-6 класів закладів загальної середньої освіти орієнтована на формування 

природничо-наукової картини світу на засадах інтегрованого підходу. Основою 

інтеграції змісту виступає логіка відкриття й опанування учнями наукового 

методу отримання відповідей на запитання про навколишній світ, а також знання 

та вміння, необхідні підростаючому поколінню для ефективної взаємодії з 

соціоприродним середовищем. 

Курс забезпечує підтримання й розвиток допитливості і пізнавальної 

ініціативи учнів, навичок співпраці з іншими та екологічно доцільної взаємодії з 

природою, формування пізнавальної самостійності. Вивчення курсу допомагає 

учням формувати активну життєву позицію, уявлення про закономірності у 

природі, співвіднести їх з особистими і суспільними цінностями, приймати 

рішення і відповідально діяти щодо збереження здоров’я і довкілля, формувати 

навички продуктивної взаємодії, що сприятиме самореалізації та успішній 

соціалізації. До програми включено матеріал розвивального характеру для 

розвитку ерудиції та самостійності у продукуванні й втіленні конструкторських 

ідей. Перевагою програми є орієнтованість на способи діяльності й ресурси, які 

допоможуть учням зрозуміти своє оточення, успішно з ним взаємодіяти. 

В основі опанування курсом – активна пізнавальна діяльність учнів 

індивідуально та в групі, співпраця з учителем та іншими особами, у процесі чого 

учні набувають досвіду (пізнавати, співпрацювати з іншими, здійснювати само- 

та взаємооцінювання). За таких умов природничо-наукові знання формуються як 

результат власного пошуку. Метою вивчення курсу є формування на засадах 

інтегрованого підходу особистості з науковим світоглядом, виховання 

відповідальності за збереження природи, розвиток особистісного потенціалу 

учнів, природничо-наукової компетентності і компетентностей, необхідних для 

самореалізації, соціалізації та громадянської активності. 

Завдання вивчення інтегрованого курсу: формування в учнів знань про 

природу засобами наукового пізнання; виховання любові до природи, 

шанобливого ставлення до науки, почуття гордості за досягнення українських 

природодослідників; оволодіння учнями способами діяльності і моделями 

поведінки, що сприяють збереженню природи і здоров’я, забезпечують 

конструктивну взаємодію з іншими; розвиток допитливості, наукового 
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мислення, творчих здібностей особистості, умінь самостійно набувати й 

застосовувати знання про природу, навичок самореалізації та самооцінювання; 

усвідомлення ролі природничих наук і техніки в житті людини; розширення 

техніко-технологічного кругозору і збагачення досвіду розв’язування проблем 

природничого змісту. 

Відповідно до «ядра» знань природничої освітньої галузі, зазначеного у 

Державному стандарті базової середньої освіти, до програми включено знання 

про методи наукового пізнання, об’єкти, явища і процеси (у природному і 

рукотворному світі), будову і функції (властивості), стабільність і зміни систем, 

взаємодію і взаємозв’язки в природі, взаємодію людини з природою, новітні 

технології, процеси, пристрої й матеріали. Значну частку займає методологічний 

складник – фундаментальні поняття, методи і принципи сучасного 

природознавства, глибина розкриття яких узгоджується з віковими 

особливостями учнів 5 – 6 класів і підкріплюється доступними для сприйняття 

прикладами, виконанням посильних практичних завдань і навчальних проєктів. 

Програма містить результативні, змістові та процесуальні складники, які 

структуровано в таблиці за рубриками «Очікувані результати навчання», 

«Пропонований зміст інтегрованого курсу», «Види навчальної діяльності». 

Очікувані результати навчання включають визначені Держстандартом ціннісні 

орієнтири, ключові компетентності, наскрізні уміння та обов’язкові результати 

природничої освітньої галузі, що забезпечує реалізацію її компетентнісного 

потенціалу. Формулювання очікуваних результатів відображає динаміку їх 

досягнення у процесі навчальної діяльності учнів. Для вчителя перелік 

очікуваних результатів навчання виступає орієнтиром послідовного досягнення 

мети вивчення курсу за кожною темою програми, разом з видами навчальної 

діяльності полегшить планування цілей і завдань уроків, дасть змогу виробити 

адекватні методичні підходи до проведення навчальних занять, оцінювання 

результатів навчання. 

Пропонований зміст інтегрованого курсу структурований за темами. У 

назвах тем ключовим є дієслово, що характеризує діяльнісний характер змісту. 

Назви підтем сформульовано у запитальній формі з метою спонукати учнів 

ставити запитання і шукати на них відповіді. Це відповідає таким віковим 

психофізіологічним особливостям п’яти- і шестикласників, як допитливість, 

відкритість новому, інтерес до дослідження різноманітних сторін 

навколишнього світу. 

Кожною темою передбачено: інтеграцію і розвиток природничо-наукових 

знань (фізичних, хімічних, біологічних, географічних, астрономічних, 

екологічних); вивчення об’єктів і явищ природи в таких актуальних контекстах: 

збереження здоров’я, турбота про довкілля, взаємозв’язок природничих наук з 

технікою і технологіями; розкриття загальнокультурних, ціннісних і прикладних 

аспектів пізнання природи; проведення досліджень, виконання проєктів; 

розв’язання однієї чи кількох комплексних проблем, пов’язаних з життєвими 
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ситуаціями, за загальним планом: для чого досліджувати навколишній світ та як 

це робити, щоб не зашкодити природі, своєму здоров’ю й здоров’ю інших. 

Зміст інтегрованого курсу побудовано за спірально-концентричним 

принципом, тобто неперервне розширення і поглиблення знань з певної 

проблеми поєднано з повторним зверненням до вивчених тем задля розгляду 

об’єктів і явищ у нових зв’язках. У такий спосіб забезпечується системна 

послідовність вивчення курсу, відбувається планомірний розвиток знань і 

збагачення різних видів досвіду учнів; до вивчених у 5 класі об’єктів та явищ 

додаються нові або ті об’єкти та явища, що вивчалися у 5 класі, розглядаються з 

інших позицій, у нових зв’язках. Незмінним залишається дослідницький підхід 

до навчання. Експериментальна частина курсу розвиває в учнів природничо-

наукові знання і дослідницькі вміння, набуті у початковій школі. 

Задля стимулювання пізнавальної самостійності учнів, реалізації 

компетентнісного потенціалу природничої освітньої галузі, уможливлення 

втілення ідей STEM і STEAM освіти у програмі наведено орієнтовні теми 

навчальних проєктів. Проєкти розробляються учнями індивідуально або в 

групах, на уроці або у позаурочний час. Для захисту проєкту може бути виділено 

окремий урок або частину відповідного за змістом уроку. 

Програмою передбачено розвиток рефлексивних умінь як одного з 

результатів навчання. Тому до видів діяльності включено оцінювання 

результатів індивідуальної/групової роботи, підведення її підсумків. Це 

необхідна умова для того, щоб учень розумів, як була організована його 

діяльність, конструював її відповідно до своїх цілей, досвіду і цінностей, 

усвідомлював способи її проведення, міг оцінити свій поступ у навчанні. 

Така побудова модельної навчальної програми інтегрованого курсу 

«Пізнаємо природу» сприятиме формуванню цілісного уявлення школярів про 

природу у всіх її проявах, розвитку гнучких навичок, критичного та творчого 

мислення у здобувачів освіти. 
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В сучасних загальноосвітніх закладах України реалізується система 

профільного навчання , яке спрямоване на забезпечення диференціації та 

індивідуалізації шляхом трансформації змісту, структури та організації 

освітнього процесу відповідно до професійних інтересів майбутніх здобувачів 

вищої освіти [4]. 
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